Nell-npapic

BexTopaapabl ckaJsp KeOeHuTy.
BekTopaapabiH BeKTOPJIBIK KOOEHTiH/ICI, apaJjac KeOelTiHaic sKoHe
0JIAPJbIH FeOMeTPHUS MEH MEXaHUKA CAJIATAPBIHAAFbI KOJAAHYIAPbI.
Kacuerrepi.

BekTopJiapabl ckaasip ke0euTy

AHBIKTaMAa 7. 2 JXKOHE b BEKTODJIAPBIHBIH CKaAp KoOeTinmici a - b mer,
MbIHa/1ail popMyiia OoibIHIIIA €CENTENETIH aMaHbl Al TaMbI3:

N

a-b=abcosa, a=|ab]|. (1)

bcos a = np —b OONFAHIBIKTAH, OHJA ab = a np b

Ckansap kebetimyodiy Kacuemmepi:

1. Erepalb ,onga ab =0 .
2.a-a=a’

3. ab=b-a

4. a(b +E)=c7b +bc

5. m(ab)=(ma)b =a-(mb).

CKaJI;[p K66GI/ITyI[iH KOOpJIMHATABIK (popMagarbl ©pPHEKTETyiH TalaibIK.
a=(a,a,.a)b=(b b bZ) GonceiH. Onja
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CKEHIH ecKepcek, a -b = (a i+a j+a k) (bi +b,j+b ) Hemece

a-b=ab + ab +aphb, 2

KopslT bl H OBl Bekropnapasl ckajisp KeOEHTYI1H KOMETIMEH MbIHAJIAP
aHBIKTAJIA]IbI:
1. Exi BEeKTOpPbIH NEPIECHAUKYIISPIBIFBI

a-b=ab +ab, +abd =0 (3)
2. Bekropnap apachlHIaFbl OYPBIIITHH KOCHHYCHI

axbx +ayby +azbz

CosS A = —— = (4)
N N SIS
3. Bip BekTOpIbIH EKIHIII BEKTOPFa TYCIPUIT€H MPOSKITUICHI
— a-b
np b = ——~ ()

a



BekTopaapabiH BEKTOPJIBIK KoOelTinaici

AnbIKTaMa 1. a BEKTOPBIHBIH b BEKTOpPbIHA BEKTOPJBIK KOOEHTIHIICI Jer
TOMEHJIET1 TEHIIKTEP] KAHAFATTAHABIPATBIH ¢ = a x b = [a; b | BEKTOPBIH aliTaMBbI3:

1. l.‘g‘:‘gxb‘:absin, a=|a,b|, o<a<nrx,

2. cla, clb
3. ¢ BEKTOPBIHBIH OarbIThl ¢ BEKTOPBIHBIH VIIIBIHAH KapaFaHJa a BEKTOPBIHAH b
BEKTOpPBIHA JICUIHT1 JKaKbIH apa KAlIBIKTBIK CaraT TITIHIH KO3FaJbIChIHA Kapama-

Kapchl OOJIaTHIHJAM a JKOHE b BEKTOPJIAPBIHAH KYpaJFaH j>Ka3bIKThIKKA Kapai
OarpITTAJIFAH.

BekTopJibIK K6OCHTIHAIHIH KacueTTepi

1. ErechHb_,OHz[achb:O.
2. axb=-bxa
3. a x (b +c ) axb +bxc
4, (axb) )xb=c?><(mb).
BCKTOPJIBIK KOOCUTIHIIHIH KOOpAMUHATANBbIK (opManarbl ©pHEKTETylH
Tabanbk. @ = (a a,, a )b =(b, b b, ) 6onch. Onya
axb=(ai+a,jrak)x<bi+b, j+bk).
ixi=jxj=kxk=0, ixj=k,ixk=],ixk=j EKEHIH eCKepCeK:
i ]k
axb=a a,  a, (6)
b b b
X y z
aJlaMbI3.
Eckeprt1y. Bekropnapasl BEKTOPIBIK KOOCUTYIH KOMErIMEH MBIHAJIAP
aHBIKTAJIA]IbI:
1. BekTopnapabIH KOJUTMHEAPIIbIFBI
ik
- = a a a a, a
xb=la, a,  a,l=0 gemece ~=—"=—=, (R,: —==—"| (7)
b, b, b b, b
b, b, b, oy Y
2. Z JKOHE b BEKTOpPJAPHIHAH KYPHLIFAH HapaJlIelorPaMMHBIH ayIaHbI
s = Jaxb| (8)
Mvican 1. a = 2i +3j, b = 1 -4 BekropmapblHaH KYpbUIFaH

napasureJorpaMMHbBIH ayaanbiH Tarn. Mynsgarel | (1, 0), j(0, 1)- Gipmik BekTOpIap
KOHE ©3apa TMEePICHINKYJIISP BEKTOPIIap.
lenry1i:



1.

a*b = (21 +3))*(1-4)) = 2i* i +3J*i -8 1 *J-12j*) = -3i *J-8i *j = -11i *j =c;
Smap. = |c| = 11]i*j| = 11*1*1Sinw /2 = 11.

Mbvican 2. a = (0, 1, 0) xone b = (2, -1, 3) Bekropuaps! OepinreH. Ockl
BEKTOPJIAp/IbIH BEKTOPJBIK KOOEUTIH/ICI MEH BEKTOPJIBIK KOOEUTIHAICIHEH Maiaa
00JFaH BEKTOP/IBIH Y3bIH/IBIFBIH TaIl.

[emryi:

a*b=1i j k| =3i+0+0-2x-0-0=3i-2x=c¢

01 O
c(3,0,-2), [c| = | a *b| = V9+0+4 = V13.

BexTopaapabid apaJsac kedeilTinaici
AHpIKTaMa 2. Z,b JKOHE ¢ BEKTOPJIAPBIHBIH apajac KeOeHTiHmici mern
axb JKOHE ¢ BEKTOPJAPBIHBIH CKaIsp KOOEHTIHIICIHE TEH CaHMABI aiTaMbl3, OJ
KOOpJIMHATAJIBIK (QopMaja Obliail ska3bliajIbl:

(@xb)-c=a-(bx¢) OOMFAHIBIKTAH, apanac KeOCHTIHIHI ObUIal OeNrineiMis: a b ¢ .
a.b,; BEKTOpJIAPBIHAH TYPFBI3BUIFAH IAPAJUICIUIUIEAT]I KapacThIPAJIBIK .

OHI[a S = 5><b_‘, all h:np(;(?, MYHIArbl d_:a_xb_, JKIOHC (5><b_)-c_: z;xb_npgc_
OOJIFAaHIBIKTAH V = ‘a_ b2
EckxepTy. Apanac keOeHUTIHAIHIH KOMETIMEH MbIHAJIAP aHBIKTAIA b
Y111 BEKTOPABIH KOMIIJIaHAPJIBIFBI
a a a
_ X y z
a-b-c=[p, b, b,[=0 (9)
C C C

a,b, BEKTOPIAPBIHAH TYPFHI3BUIFAH HaPaJIEIEIUIETIH KOIeMi
V=g (10)
Mbvican 3. a2 =21 +5j+7K, b =i +j-K, ¢ = 1 +2]+2K BekTopiapbl KOMILUTaHAP
EKEH/IIT1H KOpCeT.

Llewyi:
Erep a, b, ¢ xpmmuranap Oouica, ona a be = 0.
2 5 7
abc= 1 -1|=4+14-5-7+4-10=0.
1 2 2

Ennere, @, b, C BekTopiapbl KOMIUIaHAp.

Mbican 4, [MupamugaHbIH Tebenepi OepireH:
AL, 2,3), B(0,-1,1), C(2,52), D(3,0,-2).

Taly kepek:



BAC OYpBIIIIbIH.
ABC YIIOYPBIIIBIHBIH ayaHbIH.
[MTupamua KeJieMiH.
Hlewyi:
AB, AC, AD BEKTOpJIAPBIH TAaOaJIbIK:

AB =(0-1, -1-2,1-3)=(-1,-3,-2), AC =(1,3,-1), AD =(2,-2,-5)

AB . AC S114(=3)-34(=2)-(-1) _8
1. COS ¢ = ———= = - .
e S S S N Ce N TN T Y
ik
— — -3 -2/ - |1 -2| - |1 -3 - - _
AB x AC =|-1 -3 -2|= - j+ 'k =9i-3j=(9,-3,0)
3 -1 1 -1 1 3
1 3 -1
11— — 1 9+/10
2. S e =—‘AB><AC‘:—\/81+9=—
2 2 2
-1 -3 =2
AB -AC -AD =| 1 3 -1|=24
2 -2 -5
1
3.V, =—24=4
6



